

編者的話

\*\*\*\*

## 是時候要清理中國宗教界的藏污了

2018年8月底教宗方濟各的愛爾蘭牧訪行程，滿載溫情同時也瀰漫著一片哀傷。

教宗接見了在過去半世紀以來，出於種種原因曾在教會生活中經驗到性及身體傷受害者，對他們受到的苦痛，代表天主教會表達由衷的歉意，及再就聖職人員性侵案請求寬恕。教宗能聆聽他們的訴說，固然能為受創者帶來安慰；接下來，就是處理公義及法律的問題，犯事者必須得到適切的懲處；也盼望受害者得到有助於未來健康地生活的補償。

然而，不但受害者感到痛苦；這些不幸事件的發生，對整個天主教會來說是絕對的傷痛無比的事情。雖然犯事者只是教會內極小的一部份，但教會是基督的奧體，一個肢體的變質，會令到整個身體感受到刻骨銘心的痛苦。

香港教區楊主教宣佈回應教宗邀請全球信眾為事件祈禱的呼籲，以九月份為「懺悔月」，籲請全港信眾祈禱及克己守齋，為聖職人員性騷擾兒童事件贖罪。

同樣不幸的是，在中國大陸，也出現宗教界的事例，佛教協會的前任會長學誠法師正面對佛教界的清理家門及公

權力的刑事起訴雙重整理，而不少本港的媒體亦提及其他可能再次遭到起訴的佛教上層人士。

對於其他宗教的領導層的得失，我們不便太多判斷。但社會上種種不正之風，原則上總是以清理到底為妥；歪風不止，則總有星火燎原之危。

說到天主教會及中國宗教界，我們作為中國天主教徒，不能不深切反省，有否對周圍發生的不義行為，太過息事寧人，未有足夠的正義勇氣，去將藏污納垢的角落，曝露於陽光之下。

對於在中國大陸上的天主教會，我們也要問是否有點不敢正視問題，有點得過且過的心態；自改革開放以來，在宗教事務局的包庇甚至促使之下，中國各個宗教也有涉及不少以權謀私及違反道德的行為，當然我們在中國的天主教會也難完全倖免。

對於宗教事務局的種種污點，國家主席在 2016 年 4 月 22 日在全國宗教工作會議上發表的「重要講話」，已清楚而強烈的要求，「宗教團體的領導班子要堅持政治上靠得住、宗教上有造詣、品德上能服眾、關鍵時起作用的標準。」

筆者當時已感受到，當中這一句「品德上能服眾」，最能反映出近十多年來，宗教團體領導層中的種種腐敗現象。可以理解當時習近平主席已有清理宗教界積患的決心。

與此同時，2016 年的 6 月 6 日中央巡視工作領導小組辦公室負責同志向國家宗教事務局黨組書記、局長王作安，傳達習近平總書記關於巡視工作的重要講話精神；中央第十巡

視組組長胡新元，副組長李廣智、曾超鵬、黎昭回饋了專項巡視情況。之後，胡新元代表巡視組向國家宗教事務局黨組領導班子進行了回饋，「巡視辦」負責同志對巡視整改工作提出要求。

胡新元又提到，巡視中，巡視組發現和幹部群眾反映了一些問題：（宗教事務部門）黨組領導核心作用發揮不夠，推動貫徹落實黨的宗教政策不到位……，選人用人把關不嚴，「違規用人」、「近親繁殖」等問題突出。……一些領導幹部存在宗教工作特殊思想，紀律意識淡薄，公款吃喝、濫發津補貼等違反中央八項規定精神問題突出。對下屬單位監管缺失，一些單位財務管理混亂，存在較大廉潔風險。同時，巡視組還收到反映一些領導幹部的問題線索，已按有關規定轉中央紀委、中央組織部等有關方面處理。

現時，宗教事務局的工作已併入統戰部，是整理問題的一個良好契機。再下來，對改革開放四十多年來的問題，也是時候去重新審查了。

本來宗教團體是民間組織，但過往宗教事務局一力按自己的喜好去推舉教會領袖，給人的印象是國家在代替教會挑選人才；因此，一旦這些領袖出了問題，就不再是教會的缺失，變成也是政府的缺失。這為現今一屆的中國政府來說，就有點無端受罪了。

盼望國內天主教會流聞的不利傳言，能有徹底的清查，讓清白者有清洗嫌疑的機會；但也讓當中以權謀私，利用權位的便利而在錢財及私德上藏污納垢者，早日得到懲治；教

會生活得以回歸正常。

在中國的天主教會，儘管一如眾多的民間團體，在致力社會建設及帶給人間希望的同時，也曾犯過不同的錯誤；我們希望根絕這些錯誤，就要從基層做起。說到基層，本刊今期特別為讀者推出教會青年牧民工作專號，分享青年人在中國教會內成長的經驗，並邀請包括神職人員及平信徒的全職牧民工作者分享他們在工作中的苦樂得失，也就即將舉行以「青年」為主題的世界主教大會有關中國青年的相關研究，作一全面報導，盼望讀者在這些文章中，看到中國教會未來即將開花結果的積極一面。

林瑞琪，2018年9月3日聖額我略一世教宗瞻禮日  
書於香港聖神研究中心